LE FONCTIONNEMENT DU
VIVANT

REPRODUCTION SEXVUEE
LA FLEUR

* Fleurs = organes reproducteurs des végétaux. Transformation progressive des fleurs fécondées en fruits
contenant des graines. Une fois semées, transformation des graines en une nouvelle plante de la méme
espéce‘ E................................................................................E

* Composées de piéces protectrices (piéces stériles) et de pieces : . [ Stigmate ]
reproductrices (pieces fertiles) insérées sur le réceptacle, lui-méme i (%) l

porté par un pédoncule. ! tamine {Anmere
. . . . , : Filet -
 Pieces protectrices ==> sépales formant le calice et pétales formant : (@) o
la corolle. ]

e Pieces reproductrices ==> organes males = étamines formant
I’'androcée / organes femelles = pistils formant le gynécée.
= Etamine: composé du filet et de I'anthére qui renferme le : , :
pollen (qui contient les gamétes males) e ;
= Pistil : en 3 parties, comprend un ovaire renflé inséré sur le réceptacle et contenant 1 ou plusieurs
ovules ; une partie intermédiaire allongé, le style ; lui-méme relié a I’extrémité du pistil, appelée stigmate.
* Variations : T s .

= Position du pistil : selon les espéces. Ovaire supére = inséré sur le réceptacle au “i-—~ Pistl ——__ &
méme niveau que les autres piéces florales / Ovaire infére = enfoncé dans le : () ‘}
réceptacle floral qui se creuse en forme de coupe. Réceptacle —

= Fleurs unisexuées = possedent que des organes reproducteurs males OU Pédoncule
femelles. . Ov.mre QOvaire :

= Espéces monoiques = se trouvent sur un méme pied (ex. noisetier) / Espéces : supére infére :

dioiques = sur des pieds différents (ex. peuplier).
= Fleurs composées = regroupement sur le réceptacle d’un grand nombre de petites fleurs donnant
I'impression de n’en former qu’une seule (ex. tournesol).

DE LA FLEUR AU FRUIT

¢ La pollinisation

= Correspond au transport du pollen émis par les étamines vers le stigmate d’un pistil.

= Autopollinisation ou autogamie ==> Exceptionnelle. Pollinisation du stigmate d’une fleur par le pollen
d’une fleur portée par la méme plante. Fréquente chez les graminées cultivées, haricot, pois et chez
certaines fleurs qui ne s’épanouissent pas (pollinisation et fécondation dans le bouton floral).

= Pollinisation croisée ou allogamie ==> transport du pollen d’'une plante sur le stigmate d’une fleur
appartenant a une autre plante de la méme espeéce. Grains de pollen
inertes, nécessité d’un agent externe (vent, insectes...)

= Lorsqu’un grain de pollen entre en contact avec le stigmate d’un pistil,

Grans de pallen
Srgermés

e Stigmate

germination de celui-ci et production d’un tube pollinique qui '.ir';.n";\g'd:?;: Tube
progresse dans les tissus du style et rejoint I’ovaire. PENE oM poliinique
= Pénétration du tube pollinique dans l'ovule qui atteint le sac fr e
embryonnaire contenant les gamétes femelles. Extrémita
= Le tube pollinique contient 3 son extrémité distale 2 noyaux (assimilés : du tube ,
a des spermatozoides), l'un d’eux fusionne avec le noyau de poinique S0
'oosphére pour former la cellule-ceuf « embryon » pendant que | ,'/ \\ Sac .
lautre noyau fusionne avec les 2 noyaux centraux du sac ;i ~CoeEERLLE / e
embryonnaire pour former la cellule-ceuf «réserves» = double Oosphére /Ii "'f Ovule
fécondation. s /; s
* Début de la fructification (transformation de la fleur en fruit), des que :  convans NG :;;
la fécondation a eu lieu. Développement des carpelles contenant les i

ovules pour former le fruit.
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LES FRUITS

¢ Diversité des fruits

Déhiscents Capsules | Pavot
« lls s’ouvrent a maturité et libérent les graines Gousses Pois
qu'’ils contiennent. L’ouverture du fruit se . Colza
Secs réalise le long de fentes de déhiscence » Siliques
Indéhiscents Pissenlit, gland,
« A une seule graine, le fruit ne s’ouvre pas a Akénes noisette...
X ) maturité »
Fruits simples Baies Raisin, Tomate,
« paroi au contact immédiat de graines ou pomme, poire...
Charlnus de pépins »
« se caractérisent par . A
une paroi entierement Drupes ) | Abricot, . péche,
ou partiellement « paroi qui comprend une partie périphérique avocat, cerise ...
charnue » charnue et une partie sclérifiée en profondeur
appelée noyau et enfermant une unique
graine »
. Pomme, fraise, poire
Faux fruits : f & Ll
framboise, miire...

* Dispersion des fruits et des graines

= Fruits déhiscents = Graines libérées et dispersées ; Fruits déhiscents = graines dans le fruit et disséminés
avec lui.

= Dissémination par le vent (anémochorie) ==> efficace pour les fruits et graines de petite taille. Action
facilitée par certaines adaptations anatomiques (ailes membraneuses, longues aigrettes légeres...)

= Dissémination par les animaux (zoochorie) ==> par accroche au pelage ou plumage. Facilitée par la
présence de crochets ou d’aiguillons sur les graines et fruits.

= Dissémination par I'eau (hydrochorie) ==> pour les plantes aquatiques. Graines et fruits flottants
emportés par les courants.

= Dissémination par un systéeme mécanique d’éjection propre a la plante ==> concerne les fruits secs
déhiscents. Eclatent a maturité et éjectent les graines a distance de la plante.

LES GRA'NES ...................................................................................... .
e Structure des graines premigras feuilles < :
= Comprend 'embryon ou germe ou plantule (composée : gemmule 4

d’'une radicule qui formera la future racine, d’une

gemmule qui formera la partie aérienne de la plante), des Hagls
réserves nourriciéres stockées dans des cotylédons et une radicule
enveloppe protectrice, le tégument.
= La nature chimique des réserves différe selon les graines. —
* Germination des graines
= Processus par lequel la plantule, en vie ralentie dans la ot

graine, reprend une vie active et se développe.
= Conditions : eau en quantité suffisante permettant la : :
réhydratation des tissus de la graine; dioxygéne coupe du grain r,,
nécessaire au déroulement des réactions d’oxydation
associées a l'utilisation des réserves de la graine pour la croissance de la plantule ; température.
¢ Vie ralentie des graines
= Faible teneur en eau responsable de la vie ralentie :
0 Pas de fabrication de nouvelles matiéres ni croissance
0 Echanges infimes avec le milieu
0 Echanges nutritifs pratiquement nuls.
= Lié a la dormance des graines ==> la déshydratation et la dormance permettent aux graines de résister a
des conditions externes trés sévéres qui entraineraient la mort de la plante dont elles sont issues.
= La graine n’est pas morte et retrouvera une vie active des qu’elle retrouvera des conditions favorables.
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¢ Retour a la vie active

= Absorption de I'eau ==> début de germination par intense absorption d’eau. Concentration d’une
grande partie de cette eau absorbée, dans la plantule dont le poids va étre multiplié par 10 ou 12 en
quelques heures. Une fois la graine ré imbibée, reprise de la vie active.

= Croissance de la plantule ==> aprés réhydratation de la graine, allongement de la radicule qui passe a
travers le tégument déchiré. La tige se met a grandir a son tour.

= Reprise des échanges respiratoires ==> les molécules permettant la libération d’énergie nécessaire a la
fabrication de nouvelles matiéres sont contenues dans les réserves de la graine (elles constituent d’'une
part les matériaux pour la construction de matiere, d’autre part, la source d’énergie).

REPRODUCTION ASEXUEE

¢ Appelée aussi multiplication végétative car la multiplication d’une plante se réalise a partir du seul appareil
végétatifl.
¢ Les plantes produites par multiplication végétative génétiquement identique a la plante mére dont elles sont
issues ==> formation d’un clone.
¢ Peut se réaliser a partir d’organes végétatifs ordinaires non spécialisés :
= Marcottage : formation de nouvelles plantes a partir de fragments d’un végétal, qui, au moment de leur
séparation de la plante mére, possédent tous les organes nécessaires a une vie autonome.
= Bouturage : un rameau se détache de la plante puis s’enracine et aboutit a la formation d’un nouvel
individu.
¢ Peut se réaliser a partir d’'organes végétatifs spécialisés :
= Les stolons sont produits a partir de rameaux a croissance horizontale qui s’enracinent et donnent alors
un nouvel individu (ex. fraisier)
= Les bulbes sont constitués par un ensemble de feuilles modifiées en organe de stockage, appelées
écailles, qui entourent un ou plusieurs bourgeons.
= Les tubercules sont des organes de réserve (tiges). Chez la pomme de terre, ils correspondent a
I'extrémité hypertrophiée de stolons et peuvent se multiplier par voie végétative.

LA NUTRITION VEGETALE

¢ Ensemble des processus permettant aux végétaux de prélever dans leur environnement (sol et atmosphére)
des éléments nutritifs et d’assimiler ces éléments nécessaires a leur croissance, leur développement et leur
reproduction.

¢ Correspond a I'absorption de I’eau et de sels minéraux, a la nutrition azotée et a la nutrition carbonée. L’eau,
les sels minéraux et I’azote sont fournis a la plante par le sol tandis que le carbone sous forme de dioxyde de
carbone provient de I’atmosphére.

LA NUTRITION HYDRIQUE ET MINERALE

¢ Besoins en eau et en sels minéraux
= Eau ==> constituants majeurs des végétaux (90% de leur masse). Les graines et les spores sont toutefois
fortement déshydratés (organes de résistance adaptés au passage de la mauvaise saison).
= Minéraux ==> nécessaires a la croissance et au fonctionnement du végétal : potassium, magnésium, fer,
soufre...
= Azote ==> Peu de végétaux capables d’utiliser I’azote présent dans I'atmosphére. Tous ont recours a
I’azote minéral présent dans le sol sous la forme de nitrites, de nitrates et d’ions ammonium.
e Lieux d’absorptions
= Au niveau des racines ==> grace aux poils absorbants, regroupés en une zone piliféere.
= Au niveau de toutes les parties du végétal quand celui-ci ne posséde pas de racines (mousses)
 La seve brute
= Eau et sels minéraux absorbés au niveau de la zone pilifere des racines rejoignent le cylindre central et
se déversent dans les vaisseaux conducteurs du xyléeme” ==> séve brute.

! L’ appareil végétatifest 'ensemble des organes d’une plante (racige, fieuille) qui assurent sa croissance. Il s’oppos
I'appareil reproducteur.

% Le xyléeme permet la circulation de la séve brute constitlléau et de sels minéraux puisés dans le sol paadines. Il se
compose des vaisseaux constitués de files dee=lnbrtes entourées de lignine, de fibigiseuses, constituées de cellules
mortes et de parenchymes ligneux formés de cellidesites qui regroupent le parenchyme vertichlogizontal.
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= Circulation de la séve permise par I'aspiration provoquée par la transpiration des feuilles qui agit
comme une pompe. Les racines assurent une poussée mineure. Evaporation d’'une grande partie de
I’eau de la plante au niveau de la face inférieure des feuilles : les stomates.

LA NUTRITION CARBONEE : LA PHOTOSYNTHESE

* Principes de la photosynthése® : colel
= Nutrition carbonée = apport de carbone, sous forme de :
carbone minéral a partir du dioxyde de carbone de
I’'atmosphére, a la plante pour assurer sa production de :
matiére. oxygéne
» Réception de I’énergie lumineuse nécessaire pour effectuer les
synthéses de matiéres organiques, par les cellules foliaires, par
la chlorophylle, pigment contenu dans les structures
cellulaires : les chloroplastes.
= Elaboration de la matiére organique par les cellules
chlorophyllienne et uniquement dans les zones exposées a la
lumieére.
= Matiére organique composée du dioxyde de carbone absorbé
par les feuilles et; I'eau et les sels minéraux absorbés au
niveau des racines. :
. S,ynthése de matiére organique en 2 co, + H,0 = dégagement de
etapes : (dioxyde de carbone) (eau) dioxygéne i
0 1: synthese de glucides : |
==> dioxyde de carbone +

gaz carbonigue

seve brute

AT
[Tl Ll

eau D glucides + v
dioxygéne libéré. Glucides
0 2: synthése des autres | coic minéraux
composés  organiques, |
lipides et protides. v
= Production de matiére organique par Acides aminés Lipides
les plantes chlorophyliennes v
s’accompagne d’une libération de i Protides
dioxygene dans le LT 1T S

environnant. Equilibre de la consommation permanente de dioxygéne due a la respiration des animaux
et des végétaux grace a cette production gazeuse.
= Déroulement des échanges gazeux liés a la photosynthése (absorption de dioxyde de carbone et rejet de
dioxygéne) seulement pendant le jour. En revanche, déroulement du processus de respiration
(absorption de dioxygene et rejet de dioxyde de carbone) commun a tous les étres vivants, de nuit
comme de jour.
* La seve élaborée
= De la feuille repart un liquide visqueux, riche en substances organiques appelé séve sucrée ou seve
élaborée. Celle-ci, contenant les produits élaborés par photosynthése, circule des feuilles aux autres
organes a l'intérieur de tubes situés entre I’écorce et le bois des tiges et des troncs.
* La mise en réserve
= Mise en réserve d’'une partie des substances organiques synthétisées avant I’hiver pour une utilisation
ultérieure, généralement au printemps suivant.
= Réalisation du stockage le plus souvent sous forme d’amidon. Peut se faire dans des organes spécialisés
comme des tubercules, des rhizomes, ou des bulbes.

® Processus de matiére organique par les planteskagie de I'énergie solaire sous forme chimique.
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EN RESUME

Les plantes chlorophylliennes sont pratiquement les seuls étres vivants (avec quelques bactéries) a étre capable

de fabriquer leur propre matiére organique carbonée, sans avoir besoin d’utiliser celle déja fabriquée par

d’autres organismes.

Cette propriété, appelée autotrophie, est due au processus de la photosynthése : la plante fabrique sa propre

matiére organique en utilisant de I'eau, des sels minéraux, du dioxyde de carbone et I’énergie de la lumiére.

Qu’elles soient terrestres ou aquatiques, les plantes chlorophylliennes se nourrissent différemment des animaux.

Leurs aliments sont I'eau, les sels minéraux et le dioxyde de carbone.

L’eau et les sels minéraux sont absorbés par les racines, le dioxyde de carbone pénétre au niveau des feuilles.

La synthése de matiére organique a partir de ces substances minérales simples a lieu en deux étapes :

- au niveau des feuilles chlorophyliennes, fabrication des « briques » de construction (glucides et acides
aminés) ;

- au niveau des divers organes, utilisation des matériaux précédents pour élaborer la matiére végétale selon un
plan de construction propre chaque végétal.

La premiere étape utilise I’énergie solaire captée par la chlorophylle (photosynthése au sens strict).

La deuxiéme étape utilise I’'énergie stockée dans les premiers matériaux formés et libérée lors de la respiration.

LA CROISSANCE DES VEGETAUX

e Contrairement aux animaux, la croissance des végétaux peut se poursuivre tout au long de la vie. Elle peut
se réaliser soit uniquement en longueur, soit a la fois en longueur et en épaisseur, chez les espéces ligneuses
comme les arbres.

 Croissance en longueur

= Concerne tous les végétaux. Dépend des saisons et coincide avec les périodes printaniéres et estivales.

= Chez les arbres et arbustes, pendant I’hiver, dormance des bourgeons en vie ralentie (contiennent une
petite tige feuillée ou des petites fleurs protégées par des écailles).

= Au printemps (températures plus douces, augmentation de la durée du jour) débourrement des
bourgeons : écartement des écailles s’écartent et développement de la tige feuillée formant ainsi la
pousse de I'année.

= En tombant, les écailles du bourgeon laissent des cicatrices annulaires a la base de la tige ainsi formée.

e Croissance en épaisseur

= Ne concerne que les espéces ligneuses comme les arbres et arbustes. Se traduit par une augmentation
du diameétre des branches ou des troncs et correspond a I’ajout de couches successives de bois formant
des cernes sous I’écorce.

= Croissance discontinue : s’effectue du printemps a I'automne et arrét a I’entrée de I'hiver.

= Croissance de I’arbre assurée par la production annuelle de cellules a partir du cambium, fine couche de
cellules située entre I’écorce et le bois”.

= Pendant la période de croissance, division des cellules pour former le nouveau bois dans la partie
intérieure de I'arbre et le phloéme® dans la partie extérieure.

= A chaque période de croissance annuelle de I'arbre correspond un cerne. Le bois fabriqué au printemps
est tres clair et constitué de gros vaisseaux permettant une circulation importante de la séve ; le bois
d’été est constitué de vaisseaux de diamétre inférieur.

“ Le bois est un ensemble de cellules reliées entre ellesmEasubstance organique : la lignine. Ces caliabmstituent la
structure de l'arbre tout en assurant la circofatie la séve et le stockage des matieres nugitive

® Le phloémeest un tissu conducteur de séve élaborée chegdgsaux

JESS -5- CRPE 2014



